

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

С. В. Новиков

«Ахиллесова пята» социалистического общества и позиции социальных групп и слоев в ходе его трансформации (Исторический аспект)

Распределительная и ценовая политика в рамках строительства социалистического общества в СССР привела к «кризису недопроизводства», породившего избыток денежной массы, спекулятивный рынок, «щеховиков» и деформации социально-экономических отношений, повлекших за собой термидорианский переворот, отказ от социальной модели развития государства.

Ключевые слова: теневая экономика, деформации социализма, партийно-хозяйственная номенклатура.

В. О. Дубинин

Офицерское собрание как форма воинского воспитания личного состава Сибирского военного округа (вторая половина XIX – начало XX века)

В статье рассматривается офицерское собрание как форма воинского воспитания личного состава в частях и военных учреждениях Сибирского военного округа в период 1905–1906 гг.

Ключевые слова: история Сибирского военного округа, офицерское собрание, воинское воспитание, Западная Сибирь, история Сибирского военного округа, вооруженные силы.

Н. В. Лидер

Агитационно-массовая работа как направление деятельности по военно-патриотическому воспитанию курсантов: опыт эпохи «развитого социализма»

В статье на основе архивного материала раскрываются примеры военно-патриотического воспитания курсантов в военных училищах Западной Сибири в рамках агитационно-массовой работы. Хронологические рамки статьи – вторая половина 70-х – первая половина 80-х гг. XX в. По мнению автора, это было время наиболее активного применения разнообразных форм, методов военно-патриотического воспитания курсантов за весь период «развитого социализма».

Ключевые слова: советский опыт, военно-патриотическое воспитание, курсанты, агитационно-массовая работа, идеология, формы работы.

В. В. Миронов

Г. Баттерфильд и английская школа теории международных отношений

Статья посвящена одному из основателей английской школы теории международных отношений. В работе выделяются основные периоды биографии Г. Баттерфильда и анализируются его взгляды на проблемы международной политики. Одна из главных проблем – факторы, способствовавшие обращению историка к междисциплинарным проблемам изучения международных отношений. Исследуется роль Британского комитета по внешней политики в становлении английской теоретической традиции.

Ключевые слова: Г. Баттерфильд, Английская школа, теория международных отношений, историография, Британский комитет по теории международной политики.

А. С. Полынский

Туристско-рекреационные ресурсы в Омской области в 70-х–80- х гг. XX века

Успешное развитие туризма в Омской области невозможно без анализа опыта организаций, работавших в данной сфере в период расцвета социализма и реализации наиболее результативных социальных мероприятий, направленных на отдых и сохранение здоровья граждан СССР. При выборе перспективных направлений развития регионального туризма в настоящее время и форм его организации, следует знать историю развития данной сферы деятельности, возникавшие проблемы, состояние ресурсов, туристические маршруты и другие составляющие туристской деятельности.

Ключевые слова: Омская область, история туризма, туристические ресурсы, Областной совет по туризму и экскурсиям, туристические маршруты.

И. Г. Бураков

Отображение «свободной» периодической печатью Западно-Сибирского региона действий по восстановления конституционного порядка в Чеченской Республике. 1995 год

В статье посредством контент-анализа предпринята попытка выявления отношения таких носителей и распространителей общественно значимой информации как печатные СМИ, к происходившим в Чеченской республике событиям. Даны характеристики оппозиционных городских газет, в Новосибирске и Омске. В работе рассматривается оценка печатными СМИ политических и общественных процессов в стране, а так же выявлена степень отражения газетами событий в северокавказском регионе.

Ключевые слова: Чеченская республика, общественное мнение, Ореол-экспресс, Молодая Сибирь, восстановление конституционного порядка.

В. П. Василевский, А. В. Сушко

Руководители органов ГПУ–ОГПУ в Омском Прииртышье

В статье уточнены и обобщены сведения о руководителях органов ГПУ–ОГПУ в Омском Прииртышье. Работа выполнена в жанре просопографического исследования, в котором рассматриваются типичные особенности, характеризующие личностные качества и политический облик руководителей территориальных чекистских подразделений.

Ключевые слова: органы государственной безопасности, ГПУ–ОГПУ, Омское Прииртышье, руководители (начальники), политический портрет.

М. С. Новиков

Русские национальные организации и их лидеры в кампании по выборам Президента Российской Федерации (На материалах Новосибирской, Омской и Томской областей). 1996 год

Предстоящие выборы Президента РФ поставили вопрос о целесообразности сохранения института Президентства и Конституции 1993 г. в России. В сложившейся политической ситуации между различными направлениями политических сил развернулась ожесточённая

борьба. При этом не являлось секретом, что реальная борьба ведётся действующим Президентом Б. Н. Ельциным и поддерживающими его кандидатуру экономическими группировками и лидером лево-патриотической оппозиции Г. А. Зюгановым. Действующий Президент в ходе выборов мог рассчитывать на «административный ресурс».

Ключевые слова: КПРФ, лидеры казачества, избирательные фонды, РОД, РНЕ, электоральные ожидания.

Д. В. Чермошенцев

Содержание, формы и методы идеинно-воспитательной работы партийных организаций в вузах на территории СибВО в 1941–1945 гг.

В статье показана деятельность партийных организаций по идеиному воспитанию преподавателей и студентов вузов в годы Великой Отечественной войны. На основе архивного материала раскрываются различные формы и методы идеологической работы. Детально характеризуется роль кафедр общественных наук в этом процессе.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, парторганизация, вуз, идеинно-воспитательная работа, агитаторы.

А. Н. Сорокин

На периферии восточной политики ФРГ: Аденауэр и страны Восточной Европы

В статье рассматривается отношение первого федерального канцлера ФРГ Конрада Аденауэра к государствам Восточной Европы. Определяются концептуальные основы этого направления внешней политики Аденауэра. Предметно рассматриваются главные инструменты (доктрина Халльштейна) и главные проблемы (непризнание границы Одер-Нейсе) внешней политики ФРГ по отношению к государствам Восточной Европы

Ключевые слова: история ФРГ, внешняя политика ФРГ, Аденауэр, доктрина Халльштейна, линия Одер-Нейсе.

О. Я. Зорина, И. В. Хажеева

Организация системы государственного управления радио в СССР в 1920-е годы (на примере Тюмени)

В статье исследуются основные вехи и направления развития радио как средства массовой информации в России начала XX века. Авторы определяют роль государства в организации радиовещания в центре страны и на местах. На основе привлечения материалов делопроизводства местных архивов и региональной периодической печати проанализированы условия и специфика становления радио в Тюменском регионе в 1920-е годы.

Ключевые слова: Тюмень, радиовещание, государственное управление, радиотехника, средства массовой информации, радиостанции.

Г. Г. Бабалова, Е. В. Бастинович

Оценочный компонент в отрицательных номинациях немецкого языка

Статья посвящена проблематике отрицательного компонента в оценочной лексике немецкого языка. Особое внимание автор акцентирует на том, что отрицательная оценка более дифференцирована по сравнению с положительной и выделяет основные способы образования отрицательного оценочного компонента.

Ключевые слова: отрицательная оценка, метафора, фразеология, язык, оценочный компонент, эмоциональность, экспрессия.

О. П. Фесенко, С. С. Лаухина

Электронные словари как продукт современной лексикографии

В статье рассматриваются положительные и отрицательные особенности электронных (компьютерных) словарей. Помимо их общеизвестных свойств (гибкости, объемности, интерактивности, непрерывного пополнения словарного фонда и использования дополнительных мультимедийных возможностей) поднимаются проблемы, определяющие сложности создания электронных словарей (темпы развития информационных технологий, объем словаря и его коммерциализация).

Ключевые слова: электронный (компьютерный) словарь, компьютерная лексикография, современная лексикография, пользователь словаря.

Т. В. Алейникова

Терминографическое описание научного знания (на материале англоязычной терминологии этики)

Статья посвящена исследованию и лексикографическому описанию научной терминологии этики в прикладных целях. Затрагиваются современные подходы к системному описанию научного знания, обосновывается необходимость создания терминологического двуязычного словаря по этике, описаны особенности процесса составления словаря и его использования в профессиональных видах деятельности.

Ключевые слова: терминологический двуязычный словарь, язык науки, терминология этики.

С. А. Демченков, Н. Д. Федяева

Становление жанровых норм в русской лингвокультуре конца 16–17 вв. (на материале автобиографической прозы)

В статье рассматривается становление жанровых норм в русских автобиографических памятниках конца 16–17 вв. («Закон» Герасима Болдинского, «Житие Елезара Анзерского», «Житие Мартирия Зеленецкого», «Житие» старца Епифания, «Житие» протопопа Аввакума). Показано, что можно выделить две традиции автобиографического повествования, жанровая норма которых обусловлена соотношением субъекта и объекта высказывания: «очевидческая» (автор выступает свидетелем уникальных событий; первичным является объект, а не субъект повествования) и личностно-ориентированная (автор выступает носителем уникального опыта; первичен субъект, а не объект повествования).

Ключевые слова: жанровая норма, автобиографизм, древнерусская литература, русская лингвокультура.

Т. Н. Шарапова

Анализ содержания тематических групп терминополя «Бионика» в немецком языке

В статье рассматривается понятие «терминологическое поле» и его основные признаки, а также осуществляется анализ тематических групп и построение классификационной схемы терминологического поля «Бионика» в немецком языке. Разработанная автором классификация иллюстрируется большим количеством примеров.

Ключевые слова: терминология, бионика, терминологическое поле, тематические группы.

Ю. В. Плоцкая

Англоамериканизмы в немецкой стоматологической терминологии

В статье рассматриваются англо-американские заимствования как один из источников обогащения немецкой стоматологической терминологии. Представлена классификация англоамериканизмов в данной терминосистеме, выделены их характерные особенности.

Ключевые слова: англоамериканизмы, заимствования, стоматологическая терминология, аббревиатурные заимствования, интернационализмы.

В. В. Галкина

Особенности полисемии в английской терминологии правоохранительной деятельности

Объектом исследования данной статьи является англоязычная терминология правоохранительной деятельности. Цель статьи – исследовать понятие полисемии в английском языке. Для достижения поставленной цели нами предпринята попытка изучить теоретические вопросы, найти примеры этого явления в английской терминологии правоохранительной деятельности. В статье проводится краткий обзор толкований и определений понятия полисемии, предложенных авторитетными терминологами.

Ключевые слова: полисемия, терминология, многозначность единицы языка, признак, термин.

В. В. Галкина

Синонимия в английской терминологии правоохранительной деятельности

Объектом исследования данной статьи является английская терминология правоохранительной деятельности. Цель статьи – исследовать понятие синонимии в английском языке. В статье даётся характеристика данного явления в английской терминологии, описываются различные подходы учёных-лингвистов к проблеме терминологической синонимии, а также выявляются основные типы терминов-синонимов, характеризующих терминологию правоохранительной деятельности.

В статье проводится краткий обзор толкований и определений понятия синонимии, предложенных авторитетными терминологами.

Ключевые слова: синоним, синонимия, термин, лексическая единица, классификация, правоохранительная деятельность.

Е. Н. Белая

Отражение кодов культуры во внутренней форме французских фразеологических единиц с семантикой смерти

Статья посвящена отражению кодов культуры во внутренней форме французских фразеологических единиц с семантикой смерти. Коды культуры проливают свет на этническую логику, которая определяет специфику французской языковой картины мира.

Ключевые слова: система кодов, коды культуры, соматический код, предметный код, биоморфный код, стереотип.

Е. В. Демишкевич

Семантические особенности английской терминологии железнодорожного транспорта

Данная статья посвящена описанию лингвистических особенностей английской терминологии железнодорожного транспорта. Рассматривается выборка терминов с точки зрения характерных для неё семантических особенностей. Анализ исследуемого материала позволил выделить четыре группы ядерных терминов и описать способ образования английских терминов железнодорожного транспорта с помощью метафоры.

Ключевые слова: терминологические гнёзда, ядерный термин, терминологические сочетания, семантическая насыщенность, метафоризация.

Л. К. Нефёдова

Конфликтность культуры: целостность как универсалия конфликтных фигураций в европейской драме XIX века

В статье представлено философское осмысление конфликтности культуры через интерпретацию ряда конфликтных фигураций: хронологических отрезков, эстетических направлений, мировоззренческих парадигм, сакрального и профанного. Материалом исследования конфликтных фигураций как целостности культуры является европейская драма XIX века.

Ключевые слова: целостность, культура, конфликт, драма, сакральное, профанное, репрезентация.

Д. М. Федяев, Л. В. Федяева

Всеобщность машины

Рассмотрены наиболее характерные оценки последствий машинного производства. Зафиксировано их инвариантное содержание: с началом индустриальной эпохи техника обретает субъектность. Показано, что в постиндустриальную эпоху общий принцип организации машинного производства выходит за его пределы и распространяется на духовную деятельность.

Ключевые слова: техника, машина, образование, литература.

С. В. Голубцов

Мировоззренческие основы быта и религиозного комплекса киргизов (казахов) середины XIX – начала XX веков

В статье основываясь на этиологических, фольклорных, исторических документов, анализа природных и климатических условий автор раскрывает картину формирования мировоззренческих основ быта и религии киргизов (казахов) середины XIX – начала XX веков.

Ключевые слова: киргизы, общественные связи, кочевая община, религиозная доктрина, форма материальной культуры.

Т. В. Добровольская

Конститутивные принципы исследования сознательного опыта

Целью статьи является выявление и критический анализ исходных предпосылок исследования феномена сознания, обусловливающие и методологические приемы работы, и разрабатываемые концепции сознания.

Ключевые слова: сознание, философия, принципы.

Ю. Ю. Зверева

Композиционные особенности философского познания

В статье поднимается метафилософская проблема анализа философского знания. Специфику философского познания предлагается исследовать с помощью композиционного принципа. В статье ставятся и решаются две взаимосвязанные задачи. Первая – раскрыть методологическое значение принципа композиционности на основе анализа философского знания; обосновать его метафилософский статус. Вторая – определить сущностную специфику философского познания с позиции его композиционности; обосновать значение композиционности как критерия философского знания в аспекте его концептуальности.

Ключевые слова: композиционность, познание, концепт, форма, содержание.

Л. М. Карпова

Социально-гуманитарные науки в обществе потребления

Рассматриваются проблемы социально-гуманитарных наук в контексте вызовов науке, идущих со стороны общества потребления. Важнейшим из подобных вызовов является втягивание науки в процессы коммерциализации. Положение социальных и гуманитарных наук в обществе потребления все чаще характеризуется как кризисное, поскольку становится все более очевидным разрыв между фундаментальными исследованиями в науках социально-гуманитарного цикла в целом и социальной практикой.

Ключевые слова: наука, социально-гуманитарные науки, философские науки, ценности общества потребления, коммерциализация науки, научный ethos.

Е. Н. Маковецкая

Беспредметность предметного мира в супрематической философии К. Малевича

В статье раскрываются онтологические основания живописи К. Малевича. Супрематизм анализируется не только в качестве оригинального авангардного течения в искусстве, но и в качестве определенной философии. Автором делается попытка соотнести идею супрематизма Малевича с феноменологией Э. Гуссерля и феноменологической онтологией М. Хайдеггера.

Ключевые слова: супрематизм, «Ничто», беспредметность мира, феноменологическая онтология, истина, «вещь».

Л. И. Мосиенко

Материнство как властная практика

Статья посвящена исследованию власти, которую давало женщине материнство в традиционном обществе, и тех изменений, которые эта власть претерпела при формировании дисциплинарной власти. Автор приходит к выводу, что изменение властных практик материнства оказало непосредственное влияние на утверждение в современном обществе нормы малодетности. В основе идей автора – концепции власти М. Фуко и Ж. Бодрийяра.

Ключевые слова: Материнство, власть, практика, депопуляция, ценности.

О. Б. Шустова, Г. Н. Сидоров

Естественнонаучный антисциентизм как кризис современной сциентистской системы

В статье рассматриваются различные проявления антисциентизма в естественнонаучном знании. Показано, что главной причиной антисциентизма является конфликт человека с природой. Современное естествознание не укладывается в рамки позитивной науки, поэтому вынуждено прибегать к различным «ненаучным» доказательствам, выдаваемым за науку. В качестве причины кризиса современной науки выделено то, что она не обеспечивает потребностей общества в областях физического и духовного здоровья населения, предотвращение и ликвидация последствий природных катаклизмов, продление жизни человека.

Ключевые слова: антисциентизм, кризис, конфликт, системность.

В. С. Ефимов

О философском смысле идеологии в неомарксизме

Большинство неомарксистов, относятся к идеологии крайне отрицательно. Она рассматривается здесь как источник одномерности в обществе. Идеология распространяется с помощью религии, образования, а ее «усвоение» в обществе контролируется правом.

Ключевые слова: идеология, религия, право, образование, неомарксизм.

А. И. Кокорина

Тенденции акцентирования государственных интересов и национальных ценностей в медийном пространстве современной России

В статье рассматривается проблема социально-экономической и социально-культурной неоднородности современного российского общества. Даны оценка деятельности современных медийных технологий. Обоснована возможность их применения в качестве инструмента консолидации общества на основе продвижения государственных интересов и национальных ценностей.

Ключевые слова: медийные технологии, духовно-нравственные ценности, социально-культурная неоднородность, консолидация общества, государственные интересы, национальные ценности.

А. И. Давыдов

Человек в культуре: психоаналитическое видение

Сибирский государственный университет путей сообщения, г. Новосибирск

Психоанализ – неотъемлемая составляющая не только психологической, но и философской традиции нашего времени. В данной статье автор рассматривает проблему человека в культуре в контексте прикладного психоанализа, под которым подразумеваются все внеклинические исследовательские разработки. Доказывается, что несмотря на разнообразие взглядов и точек зрения в различных течениях психоанализа, которые рассматриваются в статье, по этому основному вопросу психоаналитическая мысль сохраняет принципиальную преемственность и единство.

Ключевые слова: сублимация, идентификация, амбивалентность, регрессия, психоанализ.

Г. Г. Волощенко

Древнерусский досуг как носитель народного творчества славянского мира

Анализируются три версии появления досуга в Древней Руси. Автор приходит к выводу, что главный вариант происхождения – от греко-византийского Σχολή, высшего пифагорейско-платоновского досуга.

Ключевые слова: восточные славяне, европейские взаимовлияния, досуг, божественная деятельность, фольклор.

Н. И. Журавлева

Становление субъектности в условиях советской городской повседневности

В статье рассматривается проблема преобразования традиционного, доличностного сознания, осуществленная в рамках советского модернизационного проекта. Автор полагает, что появлению субъектных качеств личности способствует сама городская повседневность, предполагающая иной тип социальных связей, появление новых культурных практик и гендерных стратегий.

Ключевые слова: субъектность, модернизация, урбанизация, повседневность.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

Т. В. Зарипова, Н. А. Данилова

Взаимосвязь академической прокрастинации и учебной мотивации студента

Термином «прокрастинация» обозначается склонность человека систематически откладывать «на потом» выполнение различных зачастую важных дел. В результате исследования выявлено, что к академической прокрастинации менее склонны студенты, в структуре учебной мотивации которых преобладают внутренние (учебно-познавательные, профессиональные) и позитивные (достижения успеха) мотивы. Более склонными к академической прокрастинации оказались студенты, мотивированные в своей учебной деятельности на избегание неудач.

Ключевые слова: прокрастинация, прокрастинатор, деадлайн, мотив.

В. В. Лемиш

Подготовка к выходу на пенсию как элемент геронтокультуры

В статье анализируются представления пожилых людей о подготовке к выходу на пенсию. Показано, что, с одной стороны, типичным является негативное восприятие образа жизни на пенсии, с другой – уход от решения возникающих проблем. Обосновывается необходимость целенаправленного формирования геронтокультуры на макросоциальном уровне.

Ключевые слова: подготовка к выходу на пенсию, геронтокультура, внепрофессиональные роли, самореализация.

Е. А. Стебляк

Социальные представления умственно отсталых старшеклассников о семье и браке

В статье получили отражение современные тенденции в изучении социальных представлений умственно отсталых старшеклассников по вопросам семьи и брака. Рассматривается опыт применения метода невербального семантического дифференциала. Впервые представляются и анализируются совокупности устойчивых сходных семантических оценок, даваемых умственно отсталыми старшеклассниками ситуациям заключения брака, вынашивания и рождения ребенка и другим ситуациям брачно-семейных отношений.

Ключевые слова: социальные представления, невербальный семантический дифференциал, семантическая оценка, умственная отсталость, социальная ситуация, брак.

Б. Ю. Кассал, Д. Б. Кассал

Экспедиционная деятельность как определяющий фактор в педагогической работе

С 1984 года Омский областной клуб натуралистов «Птичья гавань» участвует в исследовательских программах, с 1986 г. их реализация усилилась за счет развития экспедиционной деятельности в региональных, республиканских и международных проектах, обследуя территорию Омской области. Результаты многолетних исследований членов клуба вошли в состав информационной базы, реализуемой в ряде региональных публицистических проектов, доступных широкому кругу пользователей.

Ключевые слова: клуб натуралистов, исследования, организация экспедиций, Омская область, результативность.

С. Г. Чухин

Основные парадигмы современного гражданского образования

В статье рассматриваются основные парадигмы современного гражданского образования. Главная цель исследования – показать, что отличительной чертой современного гражданского образования является разнообразие парадигм интерпретации его содержания. В статье анализируются два определяющих направления для развития европейских парадигм гражданского образования, которые актуализированы демократизацией политической жизни: цели и средства гражданского образования; обучение умению жить вместе.

Ключевые слова: парадигма, гражданское образование, демократия, цели и средства гражданского образования, обучение умению жить вместе.

С. Г. Чухин

Социализация гражданина в гражданском обществе

В статье рассматривается специфика социализации гражданина в современном российском гражданском обществе. В статье исследуются особенности социализации гражданина на макро – (мировое сообщество, страна, общество, государство), мезо – (этнокультурные, региональные условия, СМИ) и микро – (семья, группы сверстников и субкультуры, школа) уровнях детерминации общества.

Ключевые слова: гражданин, гражданское общество, социализация, социальные институты.

Н. И. Горшков

Активизация лидерского потенциала студентов как ресурс развития профессиональной успешности будущих учителей физической культуры

В процессе модернизации современной системы профессионального образования в первую очередь необходимо обновлять подходы к подготовке педагогических кадров, в том числе и в области физического воспитания. Будущий специалист по физической культуре и спорту должен отвечать современным требованиям развития общества и рынка труда. В связи с этим важным этапом в решении задач профессионального физкультурного образования является подготовка высококвалифицированных, профессионально успешных учителей физической культуры. В статье рассматривается лидерский потенциал студентов как ресурс развития профессиональной успешности будущих учителей физической культуры, так как педагог, обладающий коммуникативными, организаторскими, рефлексивными и другими лидерскими качествами, будет востребован на современном рынке труда, уважаем коллегами и будущими воспитанниками.

Ключевые слова: лидерство, профессиональная подготовка будущих учителей физической культуры, профессионально значимые лидерские качества, лидерский потенциал, профессиональная успешность.

Е. В. Клевцова

Гуманизация технического образования посредством формирования культурных потребностей будущих специалистов в рамках научно-технического прогресса

В статье рассматривается влияние научно-технического прогресса на характер социальных, межличностных и производственных отношений. Гуманизация технического образования, в том числе формирование культурных потребностей специалиста, является ключевой стратегией для устранения дегуманизирующего влияния технологического процесса.

Ключевые слова: научно-технический прогресс, культурные потребности, специалист, гуманизация.

И. В. Кузьмина

Компетентностный подход: методология исследования патриотического воспитания молодежи в учреждениях культуры и туризма

В статье рассматривается компетентностный подход как методология исследования патриотического воспитания молодежи в учреждениях культуры и туризма. Методология исследования определяет его теоретические основания, технологию реализации теории на ходе эксперимента, весь инструментарий, а также актуальность исследования, которая обусловлена необходимостью всестороннего анализа механизмов трансляции социального опыта поколений в условиях появления новых тенденций информационного общества.

Ключевые слова: компетентностный подход, методология исследования, патриотическое воспитание, молодежь, учреждения культуры и туризма.

Е. С. Борисенкова, С. А. Виноградов, С. В. Гаинцев, А. Я. Найн

Актуализация базовых компетенций бакалавров средствами профессионально-прикладной физической культуры

Рассматривается проблема актуализации базовых профессиональных компетенций бакалавров средствами профессионально-прикладных упражнений физической культуры. Показано, что занятия профессионально-прикладной физической культурой существенно влияют на сохранение и приумножение самой большой ценности (капитала) – здоровье граждан и производительных сил в обществе. Использование разработанного содержания с учетом особенностей учебно-профессиональной деятельности бакалавров направления «Физическая культура» позволяет укрепить здоровье студентов, повышает их уровень физической и интеллектуальной подготовленности.

Ключевые слова: базовые профессиональные компетенции, бакалавры физической культуры, профессионально-прикладная физическая культура.

И. В. Бабичева, А. С. Лавров, Т. Е. Болдовская

Практические примеры организации многоуровневой НИРС на кафедре математики в техническом вузе

Данная статья посвящена вопросам организации научно-исследовательской работы студентов в рамках дисциплины «Высшая математика». В статье рассмотрена реализация многоуровневого подхода к организации НИРС. Авторами обосновывается выбор данного способа организации учебного процесса. Подробно рассмотрена реализация трех уровней

организации НИРС на практических примерах из раздела «Вариационное исчисление и методы оптимизации».

Ключевые слова: научно-исследовательская работа студентов, высшая математика, многоуровневая НИРС, технический вуз, оптимизация, вариационное исчисление.

С. Е. Бебинов, А. П. Жигадло, Л. В. Зуева, С. В. Угрюмов

Оценка значимости профессионально важных качеств техниками автотранспорта на различных этапах трудовой деятельности

Представлены результаты изучения оценки значимости профессионально важных качеств техниками автотранспорта в зависимости от трудового стажа. Выявлено, что эксперты с малым профессиональным стажем отдают предпочтение развитию физических качеств и свойств внимания. Как важные опытные специалисты рассматривают качества, позволяющие улучшить прогноз и оценку структуры дорожного движения.

Ключевые слова: профессионально важные качества, техник автотранспорта, надежность водителя, профессиональный отбор.

П. В. Кийко

Математическая модель как метод решения проблемы конкурентоспособности вузов и повышение научно-исследовательской компетенции студентов

В связи с реформой российского образования перед вузами стала проблема конкуренции на глобальном рынке образовательных и исследовательских программ. В статье рассмотрены критерии, которые в той или иной мере влияют на конкурентоспособность вуза. Для того чтобы определить факторы, оказывающие наибольшее влияние на конкурентоспособность вузов, автор предлагает студентам исследовать рынок образовательных услуг и в междисциплинарном сотрудничестве, либо на этапе обучения, или в качестве научно-исследовательской работы, курсового проекта построить математическую модель повышения конкурентоспособности вуза.

Ключевые слова: конкурентоспособность вузов, анализ математической модели, дорожная карта.

Н. Г. Красноярова

История философии как опыт возможного мышления

Статья посвящена особенностям преподавания истории философии (на примере изучения наследия Гераклита) в вузе в условиях формирования нового типа рациональности в современной культуре, которому присуще включение исследования объекта в социокультурный контекст. Понимание философских учений как форм размышления, возможной формы мысли позволяет приблизить учения столь давних времен как открытых для диалога форм философского творчества.

Ключевые слова: философия, время, возможный опыт мышления, Гераклит, метафоры, прочтение текста.

Ж. В. Лихачева

К вопросу о необходимости использования дифференцированного подхода в процессе обучения иностранному языку

В статье рассматривается возможность и необходимость использования дифференцированного подхода в обучении иностранному языку. Даны и проанализированы различные определения дифференцированного, личностно-ориентированного подхода и обучения в сотрудничестве. Выделены и описаны условия, способы и этапы реализации, структура содержания предлагаемого материала. Представлен комплекс задач, решение которых необходимо при использовании данного подхода.

Ключевые слова: дифференцированное обучение, обучение в сотрудничестве, личностно-ориентированное обучение, мотивация, метод проектов, разноуровневое обучение.

Е. С. Лыкова

Критерии оценки детского рисунка

Статья посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме – формированию критериальной оценки результатов освоения обучающимися учебного предмета «Изобразительное искусство». В статье раскрывается содержание критериев оценки детского рисунка на уроках изобразительного искусства в 1–4 классах. Описываются уровни достижения предметных результатов по предложенным критериям.

Ключевые слова: критерии оценки, детский рисунок, младший школьник.

Т. В. Макарова

Инфографическое резюме выпускника как результат конвертации итогов профессионального образования

В статье рассмотрены методические аспекты учебной работы «Создание инфографического резюме», которая выступает средством конвертации сложной для восприятия компетентностной модели выпускника в простую наглядную инфографическую форму, а также позволяет осуществить рефлексию и саморефлексию итогов профессиональной подготовки студента вуза.

Ключевые слова: инфографика, визуализация данных, инфографическое резюме.

Н. Н. Суворова

Активные методы обучения студентов созданию рекламного текста

В статье рассматриваются вопросы использования активных методов обучения студентов при создании рекламного текста. Даётся описание основных из них, способствующих развитию умений и навыков написания рекламы. Приводятся результаты исследования, указывающие на эффективность использования активных методов при обучении созданию рекламных текстов.

Ключевые слова: методы, процесс обучения, рекламный текст, творчество, профессиональная компетентность.

Т. А. Ширшова, Т. А. Полякова

Лабораторные работы как средство мотивации и активизации учебной деятельности учащихся

Рассмотрено понятие лабораторная работа. Дано определение лабораторной работы, определены ее дидактические цели, проведена классификация по форме ее организации и характеру проведения, выделены основные этапы. Обосновано включение лабораторных работ в процесс обучения математике и показана их роль в активизации и мотивации учебной деятельности учащихся.

Ключевые слова: лабораторные работы, методы обучения, теория вероятностей, математическая статистика, учебно-познавательная деятельность.

А. А. Гераськин, Л. М. Иванова, Е. Г. Бабушкин

Опыт формирования основ индивидуального стиля деятельности у нападающих волейболистов

Разрабатываемая методика создает предпосылки к формированию индивидуального стиля деятельности в нападении на начальном этапе освоения технико-тактической подготовленности, не только путём приспособления игрока к общему рисунку игры команды, но и путём создания условий для творческой активности, направленной на улучшение физической подготовленности, расширение арсенала технических приемов и тактических умений.

Ключевые слова: индивидуальный стиль, методика, нападающий удар, волейболисты.

И. А. Зданович, И. Ю. Горская, Т. А. Кравчук, А. Г. Сарамуд

Контроль уровня технической подготовленности квалифицированных спортсменов в спортивном туризме

В статье представлены теоретические и экспериментальные результаты собственных исследований, посвященных обоснованию эффективных и доступных способов контроля технико-тактической подготовленности в спортивном туризме. Разработаны тесты и нормативные критерии оценки для спортсменов разного уровня квалификации. Выявлены наиболее значимые показатели технико-тактической подготовленности, обусловливающие успешность достижения соревновательного результата в спортивном туризме (пешеходные дистанции). Обоснован прогноз временных диапазонов роста уровня квалификации в спортивном туризме.

Ключевые слова: спортивный туризм, пешеходные дистанции, технико-тактическая подготовленность, соревновательная деятельность, тренировочный процесс.

Т. В. Байбакова

Модульная технология повышения технической подготовленности студентов в стритболе

Внедрение модульной технологии в учебный процесс высшей профессиональной школы имеет высокую педагогическую ценность не только с точки зрения повышения качества образовательного процесса, но и в изменении направленности процесса обучения, при котором взаимодействие преподавателя и студента приобретают форму сотворчества.

Ключевые слова: Модульная технология, студенты, стритбол, учебно-тренировочный процесс, соревновательная деятельность, техническая подготовленность.

А. В. Горбунов, В. А. Бобровский, А. В. Бобровский

Исследование базовой техники спортсменов высокой квалификации в боевом самбо

В статье рассматривается проблема базовой техники в спортивной борьбе. Представлены исследования соревновательной деятельности высококвалифицированных борцов-самбистов. Показан основной технический арсенал применяемый самбистами в спортивном поединке.

Ключевые слова: базовая техника, боевое самбо, борьба.

Ю. В. Демченко, В. А. Сальников

Связь ударных действий с индивидуально-психологическими особенностями у боксеров 14–15 лет на этапе специализации

В статье рассматривается результативность в проявлении общефизических и специальных (ударных действий) показателей боксеров 14–15 лет с их индивидуально-типологическими особенностями в проявлении основных свойств нервной системы. Отмечается, что количество нанесенных ударов из различных положений, чаще больше у боксеров с более высокой подвижностью возбуждения. Энергонасыщенность ударов значительнее у лиц с преобладанием возбуждения по внутреннему балансу.

Ключевые слова: технико-тактические действия, свойства нервной системы, стиль ведения поединка, индивидуальные различия.

Т. Е. Казакова

Мотивы спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата к занятиям бочча

Представленное исследование посвящено анализу мотивации спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата к занятиям бочча. Установлено, что у боччистов ведущими являются мотивы, связанные с реализацией потребности в новых впечатлениях, самоутверждении, социализации и общении. Сравнение мотивации к спортивной деятельности боччистов и здоровых спортсменов, а также спортсменов-инвалидов других нозологических групп и занимающихся другими видами адаптивного спорта показало, что степень важности конкретных мотивов определяется не спецификой вида адаптивного спорта, а особенностями образа жизни спортсменов-инвалидов, связанными с их патологией.

Ключевые слова: мотивация, спортсмены с поражением опорно-двигательного аппарата, бочча.

Г. И. Ковальчук, Н. Г. Лопина

Лабильность нервной системы как предпосылка скоростных способностей бегунов на короткие дистанции

В представленной работе рассматриваются информативные признаки свойств нервной системы бегунов на короткие дистанции. Выявлено, что лабильность нервной системы является предпосылкой скоростных способностей легкоатлетов. Разработана

прогностическая модель, в которой находят своё отражение показатели лабильности нервной системы.

Ключевые слова: бегуны, спринт, свойства нервной системы, лабильность.

О. Г. Ковальчук

К вопросу определения типологических характеристик студентов, занимающихся легкой атлетикой в рамках академических занятий по дисциплине «Физическая культура»

В статье рассматривается проблема физической подготовленности студентов вуза (бакалавриата), учета параметров функционального состояния нервной системы и типологических характеристик студентов для оптимизации учебных академических занятий по направлению легкая атлетика.

Ключевые слова: бакалавриат, физическая подготовленность, нервная система, темперамент, легкая атлетика.

А. Г. Поливаев

Автоматизированная система оценки коэффициента полезности игрока в мини-футболе

В статье автор рассматривает проблему организации контроля за соревновательной деятельностью в мини-футболе. Исследователь отмечает, что система оценки показателей соревновательной деятельности игроков может быть создана на основе изучения структуры соревновательной деятельности в мини-футболе, математико-статистического обоснования интегральной оценки с весовыми коэффициентами каждого значимого фактора, влияющего на результативность соревновательной деятельности, а также за счет автоматизации контроля соревновательной деятельности в мини-футболе на основе использования программы Microsoft Excel. Впервые для практики мини-футбола автором разработана и экспериментально обоснована автоматизированная система оценки показателей соревновательной деятельности игроков – коэффициента полезности игрока (КПИ).

Ключевые слова: соревновательная деятельность, контроль соревновательной деятельности, автоматизированная система оценки, коэффициент полезности игрока (КПИ), мини-футбол.

А. Г. Поливаев

Индивидуально-психологические особенности личности спортсменов-инвалидов и их учет в процессе спортивной подготовки

В данной статье автор изучает индивидуально-психологические особенности личности спортсменов-инвалидов и выявляет отличия от обычных спортсменов. В результате исследования получены и описаны отличительные особенности личности спортсменов-инвалидов, структура их личности, предложены направления и условия учета данных личностных особенностей в тренировочной и соревновательной деятельности спортсменов-инвалидов.

Ключевые слова: спорт, спортсмены-инвалиды, личность, индивидуально-психологические особенности личности, спортивная подготовка.

И. В. Павлова, Т. Ю. Белова

К вопросу о готовности высших учебных заведений к внедрению физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»

В статье рассматривается готовность вузовской системы (на примере Омского государственного технического университета и Омского государственного университета путей сообщения) к внедрению физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) нового поколения. Авторы определяют круг проблем, которые необходимо решить, организуя работу по внедрению комплекса ГТО, и предлагают подходы к их решению.

Ключевые слова: физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне», материально-техническая оснащенность, организационно-методическая готовность, физическая подготовленность, мотивационная готовность.

А. Ю. Близневский, С. В. Худик, В. С. Близневская, Е. В. Винникова

Формирование сборных команд региона по видам спорта и рейтинг их достижений

В статье изучены и проанализированы принципы формирования сборных команд Красноярского края на основе ходатайств региональных федераций. Сравнительно-аналитическим методом определено несоответствие результатов спортсменов на мероприятиях всероссийского уровня затратам на участие в этих соревнованиях. Разработаны и апробированы новые механизмы формирования сборных команд Красноярского края, повышающие эффективность использования материальных и финансовых ресурсов региона, выделяемых на спорт высших достижений.

Ключевые слова: спорт высших достижений, сборные команды субъекта РФ, порядок формирования сборных команд, достижения мирового уровня, рейтинг членов сборной команды субъекта РФ.

А. А. Худик

Структурирование функций управленческой деятельности региональных федераций спортивного ориентирования

В статье рассматривается актуальная проблема управления деятельностью региональными федерациями спортивного ориентирования. Изучение федеральных и региональных нормативных документов физкультурно-спортивной отрасли, уставных документов всероссийской федерации спортивного ориентирования, а также правил соревнований по виду спорта, позволили определить перечень всех направлений работы этих общественных организаций, сформировав их в блоковую структуру.

Ключевые слова: спортивное ориентирование, региональная федерация, организационная и социально-педагогическая структура, блоки компетенции.

П. А. Ганин

Проблемы развития массового спорта в России

Возросший интерес населения к спортивной сфере жизни, даёт надежду на развитие массового спорта в России. Но для этого требуется решение множества проблемных вопросов этого сегмента. В первую очередь – инфраструктура. Строительство спортивных

объектов производится ежегодно, но так как Россия – это огромная страна с множеством областей, то возводимых комплексов недостаточно, чтобы обеспечить потребность населения и привить желание к ежедневным физкультурным занятиям.

Ключевые слова: развития, массовый спорт.

Ю. Ю. Крикуха

Моделирование психологической подготовки в греко-римской борьбе на этапе совершенствования спортивного мастерства

Проведен анализ психофизиологических показателей борцов греко-римского стиля на этапе совершенствования спортивного мастерства. Сопоставлены абсолютные значения показателей психомоторных способностей борцов, относящихся к разным весовым категориям. Выявлены особенности психомоторного статуса квалифицированных борцов разных весовых категорий. Намечены способы управления технико-тактической и физической подготовкой борцов с учетом индивидуального психофизиологического статуса и весовой категории на этапе совершенствования спортивного мастерства. Предложены критерии оценки психофизиологических параметров для борцов разных весовых категорий высокого уровня квалификации.

Ключевые слова: греко-римская борьба, весовые категории, психофизиологические показатели, тип темперамента, тип нервной системы, уровень тревожности.

О. П. Кузнецова, А. А. Кузьменко

О некоторых аспектах развития туризма в Омской области

В статье раскрыто происхождение термина «туризм», определены целевые направления туристско-рекреационной деятельности Омской области, выявлены преимущества и недостатки, влияющие на развитие туризма в Омской области, вместе с тем особое внимание авторы уделяют значению развития туризма в регионе.

Ключевые слова: туризм, туристские ресурсы, развитие туризма, туристский продукт, регион.

О. П. Кузнецова, Е. А. Юмаев

Стратегические планы субъектов Российской Федерации и муниципальных образований и их реализация

Стратегическое планирование является важным инструментом управления социально-экономическим развитием субъектов РФ и муниципальных образований. Необходимо постоянно совершенствовать процесс разработки и реализации стратегических планов территорий с тем, чтобы они соответствовали реалиям сегодняшнего дня. В проведенном исследовании рассмотрены различные аспекты формирования планов стратегического развития на уровне субъектов РФ и муниципальных образований, определены актуальные задачи, которые должны быть решены.

Ключевые слова: стратегическое планирование, субъект Российской Федерации, муниципальное образование.

Н. А. Кныш

Государственная поддержка малого предпринимательства на уровне регионов: практика Омской области

В статье представлены результаты исследования государственной поддержки малого предпринимательства в Омской области, включавшего анализ региональных программ поддержки малого предпринимательства и анализ статистических показателей развития субъектов малого предпринимательства в контексте реализации региональных программ поддержки малого предпринимательства. По результатам исследования выявлены проблемные зоны региональной системы поддержки малого предпринимательства и предложены рекомендации по совершенствованию функционирования данной системы.

Ключевые слова: государственная поддержка, малое предпринимательство, регион, региональная система поддержки.

С. В. Кондратюков, С. С. Ставрский

Причины, условия и последствия конкуренции

В статье представлены авторские взгляды на природу конкурентной борьбы организаций, которая в рыночной экономике является главным механизмом поступательного развития, обуславливает характер изменения параметров благ в соответствии с запросами потребителей.

При этом рассмотрены особенности возникновения и последствия конкуренции во взаимосвязи с конкурентоспособностью экономических систем как основной цели производства в длительном периоде хозяйствования.

В условиях нестабильной экономики и деформации конкурентных рынков, новые подходы к анализу природы конкуренции позволяют объективно оценить ее роль, как со стороны потребителей, так и со стороны производителей.

Ключевые слова: организация, конкуренция, причины, условия, последствия, конкурентоспособность.

Р. С. Симак

Экономические аспекты анализа энергоэффективности предприятий транспорта

Рассмотрено понятие энергоэффективности применительно к железнодорожному транспорту на основе использования системы энерго-экономической паспортизации. Предложена система ранжирования железнодорожных предприятий по уровням энергоэффективности на основании соотношения удельного расхода и объемов выполняемой работы в разрезе статей затрат из порядка ведения раздельного учета доходов, расходов и финансовых результатов по видам деятельности ОАО РЖД.

Ключевые слова: железнодорожный транспорт, топливно-энергетические ресурсы, энергетическая паспортизация, АРМ Энергоэкономика.

Р. С. Симак, Е. М. Резанов, В. С. Головский, М. В. Глухова

Оценка экономической эффективности реконструкции и технического перевооружения источников тепловой энергии

Предложена методика оценки экономической эффективности и целесообразности реконструкции и технического перевооружения источников тепловой энергии.

Обоснована целесообразность применения методики, позволяющей снизить затраты стоимости основных фондов.

Представлены результаты исследования эффективности внедрения энергосберегающих мероприятий для нескольких линейных предприятий ОАО «РЖД» Омской области.

Ключевые слова: эффективность, затраты, модернизация, износ, амортизация, основные фонды, стоимость.

Е. В. Яковлева

Управление развитием интеллектуализации персонала инновационных предприятий промышленности: исследование теоретических аспектов

Представлены выводы и результаты аналитического исследования, комплексно раскрывающие основные аспекты состояния и динамики в управлении развитием интеллектуализации персонала инновационных предприятий промышленности на теоретическом уровне, позволившие сформировать авторскую позицию в исследуемом сегменте управления персоналом.

Ключевые слова: управление развитием, интеллектуализация персонала, инновационные предприятия промышленности, теоретические аспекты.

А. С. Казанцева, О. М. Кирилюк

Исследование структуры мотивации студентов железнодорожных вузов

В статье описаны результаты исследования структуры мотивации к учебной деятельности студентов Омского и Сибирского государственных университетов путей сообщения. Результатом исследования является разделение выборки на студентов с более сильной внешней и студентов с более сильной внутренней мотивацией к учебной деятельности. Кроме того, выделены студенты с более сильными внутренними и внешними мотивами: поступления в вуз, реально действующими и профессиональными. Даны рекомендации по мотивации будущих молодых специалистов компании «Российские железные дороги» с разной мотивационной структурой.

Ключевые слова: мотивационная структура, внешняя и внутренняя мотивация, молодые специалисты, студенты железнодорожных вузов, профессиональные мотивы.

М. В. Козина

Методология развития оценки земель в России

Рассмотрены основные закономерности развития методики оценки земель в России с позиции законов диалектического развития. Такой подход позволяет правильно оценить особенности развития содержания и предложить основания для разработки новых методологических подходов к оценке земель, в том числе для формирования эффективной системы налогообложения и управления земельно-имущественным комплексом.

Ключевые слова: земля, городские земли, оценка земли, земельные отношения, оценка, экономическая эффективность.

А. М. Акимов, В. Ю. Смазнов

Отношение к своему здоровью мужчин городской открытой популяции в зависимости от возраста

Статья посвящена изучению отношения к своему здоровью и профилактике в зависимости от возрастных категорий у мужчин 25–64 лет г. Тюмени.

Исследование проводилось на репрезентативной выборке мужчин 25–64 лет г. Тюмени ($n=849$). Изучение отношения к своему здоровью и профилактике проводилось по анкете Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «Моника-психосоциальная».

Среди мужчин трудоспособного возраста г. Тюмени установлено преимущественно положительное отношение к профилактическим проверкам здоровья, с увеличением возраста отмечается тенденция к повышению ответственности за свое здоровье и позитивному отношению к профилактическим мероприятиям. Полученные закономерности определяют необходимость разработки профилактической программы для населения города с учетом целенаправленного воздействия на молодые возрастные группы.

Ключевые слова: мужчины, трудоспособный возраст, отношение к своему здоровью, отношение к профилактике, репрезентативная выборка, тюменская популяция.